



新聞提要

2011年11月11日，因「6條1」

百年一遇地連在一起，被網民稱為「世紀光棍節」。很多年輕人主動爭取「脫光」(脫離光棍)，全國各地形形色色的相親、聯誼活動火爆進行；也有情侶趁機拉埋天窗，各地紛紛出現註冊高潮。不過，越來越多「單身族」樂意單身，選擇高調慶祝「孤獨的節日」，誓將光棍節「進行到底」！光棍節產生於上世紀90年代的內地校園，由中國青年首創，並通過網絡等媒介傳播，成為一種流傳於年輕人的娛樂節日……光棍節當天，中國各地紛紛出現結婚登記高潮，如廣州各區民政局有超過3,000對新人登記結婚，幾乎每個婚姻登記處都出現排長龍的爆棚場面……網友「幸運唯物主義」在微博

現代中國：爭取「脫光」

上說：「一人消費，沒有拖累；獨立自主，拍板乾脆；所有收入，自己支配；花錢瀟灑，當家絕對；人生短暫，自由可貴；單身倍好，光棍萬歲！」

《2011世紀光棍節婚戀調查》顯示中國年輕人婚戀有三「難」：交友圈太窄、經濟條件成擇偶最主要標準和第三者插足。

■節自《忙相親 趕結婚 愛單身 光棍老襯皆瘋狂》，《香港文匯報》，2011-11-12；《內地年輕人婚戀臨三難 社交圈窄 太重物質 被擡牆腳》，《香港文匯報》，2011-11-12

持份者觀點

1. 婚戀專家姜乾金：人不想談戀愛是假的，對婚姻的追求是人的天性，但年輕人的確遇到很多戀愛問題……中國年輕人的婚戀觀由前些年「唯愛情」、「理想化」逐漸轉變

成「唯物質」、「理性化」的狀態，值得引起注意。

2. 中國社會工作協會婚姻家庭工作委員會常務理事嚴山選：處於婚姻適齡範圍最廣的「80後」，由於大多是獨子，在較溺愛的環境中成長，對戀愛和自我的認識有很多誤區，因此一而再、再而三地戀愛失敗。

多層次思考

- 1. 根據上文，形容中國年輕人對婚戀態度的轉變。
- 2. 承上題，參考上文並就你所知，從成長背景、經濟環境及社會風氣3方面分析箇中原因。
- 3. 根據上文，舉出中國年輕人的婚戀「三難」，並舉例加以說明。

■香港文匯報記者 吳欣欣



河南3名戴面具美女為脫離剩女一族，日前在大街上派發傳單，並即席「脫光」只剩比基尼，引來途人圍觀。

資料圖片

個人成長與人際關係：網售初夜

新聞提要

澳洲一家伴遊公司被揭發於網上出售一名19歲中國女留學生的初夜，售價1.5萬澳元(約11.9萬港元)。公司一名自稱「鄧肯」的經紀聲稱，兜售初夜於悉尼「非常普遍」，並指已有兩名客戶有興趣。

■節自《澳淫網賣華女初夜》，《香港文匯報》，2011-11-10

持份者觀點

- 1. 澳洲家庭協會發言人坎農：此舉令女性的自由倒退數世紀，重返奴役人民時代，嚴重破壞社會及人類尊嚴。
- 2. 性行業顧問機構Brothel Busters主席西格：到澳洲留學及打工的年輕亞洲女性債台高築屢見不鮮，相信該名中國留學生正急需現金……目前並無法例阻止伴遊公司以女性初夜牟利。

多層次思考

- 1. 參考上文並就你所知，解釋為何女生賣淫「嚴重破壞社會及人類尊嚴」，並舉例加以說明。
- 2. 有人說：「澳洲應立法禁止伴遊公司以女性初夜牟利。」你對此說有何看法？
- 3. 你在何等程度認同「互聯網導致賣淫活動更猖獗」？為甚麼？

■香港文匯報記者 吳欣欣



澳洲一家伴遊公司被揭發於網上出售一名19歲中國女留學生的初夜，售價1.5萬澳元。

資料圖片

能源科技與環境：「氣車」污染

新聞提要

過去10年，路邊監測站所錄得的二氧化硫和可吸入懸浮粒子已大幅下降，但同期錄得的二氧化氮水平卻上升20%……環保署建議預留1.5億元，資助全港2.1萬輛石油氣小巴和的士更換催化器……署方初步構想聘用2個或以上承辦商，分別在全港設立數十個安裝點，於明年中開始，在6個月內為所有石油氣小巴及的士更換催化器……又建議於2013年初開始，在路邊設置汽車廢氣遙測儀器，偵測排放過量廢氣的汽油和石油氣車輛，被偵測到廢氣超標的車輛車主需在12天內把車輛維修妥當，並將車輛送往廢氣檢測中心以底盤式功率機進行廢氣測試，若車輛未能通過廢氣測試，車輛牌照會被取消。

■節自《環署倡導2.1萬「氣車」換器》，《香港文匯報》，2011-11-16

持份者觀點

環境保護署助理署長莫偉全：現時全港有1.8萬輛石油氣的士和3,000輛石油氣小巴，當中約有80%石油氣的士和45%石油氣小巴的催化器已損壞，排出過量廢氣，是造成路邊空氣污染指數超標的原因。

多層次思考

- 1. 根據上文，分析本港路邊空氣污染指數超標的主因。
- 2. 根據上文，當局計劃推出甚麼措施解決上述問題？
- 3. 參考上文並就你所知，你認為該等措施有效嗎？為甚麼？

■香港文匯報記者 吳欣欣



被偵測到排放過量廢氣的車輛，需往廢氣檢測中心以底盤式功率機進行廢氣測試。

資料圖片

公共衛生：「性」病黑點

新聞提要

病毒無處不在，連可引致子宮頸癌的人類乳頭狀瘤病毒(HPV)，亦能在日常環境中潛伏……港內科學會上月在全港62個公眾地點，包括商場、公廁、公共交通工具及遊樂場等，抽取100個環境樣本進行HPV基因測試。結果發現，太子港鐵站的電梯扶手、理工大學通往紅磡港鐵站天橋的走廊扶手，以及旺角朗豪坊電梯扶手等7個地點，均驗出含有HPV病毒。

■節自《公眾地方隨時播「性」病》，《香港文匯報》，2011-11-14

持份者觀點

香港內科學會會長林達聰：今次調查發現本港多個公眾地方存在HPV病毒，反映一般成年市民甚至兒童，即使沒有

性行為亦有機會感染病毒，市民必須勤加洗手，保持清潔，9歲以上兒童及青少年則可注射HPV疫苗加強保護。

多層次思考

- 1. 根據上文，描述香港的環境衛生情況，並舉例加以說明。
- 2. 承上題，參考上文並就你所知，提供3種預防和應對方法。
- 3. 你贊成「香港人煙稠密，容易加快病毒傳染的速度」這個說法嗎？為甚麼？

■香港文匯報記者 吳欣欣



太子港鐵站的電梯扶手是HPV病毒滋生溫床。

資料圖片

今日香港：性罪名冊



港府下月1日起推出「性罪行紀錄查核機制」，讓部分合資格僱主，可查核應徵者曾否干犯性罪行。

新聞提要

港府下月1日起推出「性罪行紀錄查核機制」，讓相關機構聘請僱員前參考，因機制現為自願性質，若求職者不同意，機構不可強行查核，而機制暫時不會開放給家長……機制查核對象是與兒童或智障人士有經常接觸的準僱

持份者觀點

1. 護苗基金主席蒲錦文：支持現階段以自願性

質推行機制，但長遠應立法強制求職者出示紀錄。

2. 保安局副局長黎棟國：今次計劃是以行政方式推行，不是強制立法計劃，當局會在計劃執行期間搜集數據及用家意見，在實施6個月後檢討應否讓有需要人士有權查核、需否擴大至露體和偷窺等罪行，以及決定會否立法強制推行，但認為立法推行需時。

多層次思考

- 1. 根據上文，指出「性罪行紀錄查核機制」的保護對象，由此解釋港府推行此制的原因。
- 2. 根據上文，舉出上述機制的3個不足之處，並舉例加以說明。
- 3. 參考上文並就你所知，你是否認同「長遠應立法強制求職者出示紀錄」？為甚麼？

■香港文匯報記者 吳欣欣

全球化：日軍異舉

新聞提要

日本自衛隊10日起在九州地區大分縣舉行以中國為假想敵的軍事演習，出動1,500輛戰車，還首次徵用民間的高速客輪參演……據稱，橫渡北海道與本州青森縣之間的津輕海峽的高速客貨兩用客輪屬於萬噸級客輪，時速36海里，一次可裝運350輛汽車，搭乘1,746人。該船是目前日本最高速的大噸位客貨兩用客輪。

■節自《日大規模軍演 劍指中國》，《香港文匯報》，2011-11-11

持份者觀點

1. 中國軍事專家、國防大學教授李大光：近期，中日之間因領海權益、海洋能源等連串利益糾紛，使日本對中國發展有所戒備。而是次演習應該是日本針對中國的一次宣示性演練。

自去年日本防衛大綱將中國作為最大假想敵以來，日本自衛隊對華偵察等軍事行動的頻率已大幅提高。

2. 中國軍事科學學會副秘書長羅援：多種渠道和多種信息表明日本正在暗中擴大軍力，值得警惕……最近又曝出日本正在研製22DDH直升機驅逐艦，其噸位將達到24,000噸級，這些都已具備輕型航母的標準，超出國際社會對戰敗國日本的法律限制，也超出日本本身和平憲法的範圍。

多層次思考

- 1. 根據上文，分析日軍舉行是次軍演的主要原因，並舉例加以說明。
- 2. 參考上文並就你所知，為何羅援認為「多種



日本自衛隊參加2011年度富士綜合火力演習。

資料圖片

信息表明日本正在暗中擴大軍力，值得警惕？」

3. 你認為中國應加強人民的國防意識嗎？為甚麼？

■香港文匯報記者 吳欣欣

通識把脈

備戰2012文憑試系列三之二

編按：上期專欄已討論「知識概念」的種類和重要性。今次會集中拆解試題類型，為考生提供更多改善作答技巧的應試錦囊。

掌握不同的考試題型及相應的答題框架或方向，使考生能準確審題，並形成相關的文章結構，不但可在結構佔盡優勢，也更有利於之後思考論點理據，並有效運用以前所提到的兩類知識。早前我做了一個小型的通識調查，以不記名方式詢問學生在通識科考時，最困難的地方是甚麼？超過一半同學認為最難的是審題，也不知道其實要回答甚麼內容最為合適。

事實上，審題的技巧也是應試技巧中最為重要的一部分，因為不論是在高補的通識科或是新高中的通識科，審題題、答非所問都會立刻被「fail」，不論你的篇幅有多長、概念有多豐富或字體有多端正。反之，若能夠掌握不同類型的考試題型，並且知道大概的作答方向或框架，可說是成功一半。

如果同學有留意的話，不少資深通識科老師及學者都已經先後以高補

正確審題 成功一半

■林觀勇 樂善堂楊葛小琳中學通識科老師

通識及樣本試題為基礎，再加以分析整理。有教科書作者將議題探究的思維技巧分為6大類：1.成因類；2.結果/影響類；3.狀況/現象分析；4.心理分析/價值觀類；5.建議類；6.評論類。

分析題型助建作答框架

另外更有通識著名學者以5個英文字母代替不同主要的考試題型。A: Argumentation(是否同意/何程度上同意)；P: Policy Analysis(政策的可行性及成效/有效性)；C: Comparison(比較類)；S: Suggestion(建議類)；D: Discussion(討論類)。香港通識教育會副會長資深通識科老師黃家傑更仔細地將考試題目細分為13大類，再配以相關的提問用語。例如1.分析因果、2.考慮因素及3.分析關係等，詳細情況難以在此一一解說，況且原創者不是我，也沒有資格在此「舞刀弄槍」。

不管是哪一類題型分析，也有着類似的功用，就是幫助學生審題並建立大概的答題結構和框架。例如：在Argumentation題型上，一定要做到「正反兼備」，但往往講完了雙方的觀點及理據，又為何最後會選擇自己「某一立場呢？考的就是文章後段的駁論或者自圓其說的能力，還有最

簡易的方法——透過文章的篇幅：「七三、八二」的鋪排，以大小程度，利弊平衡來準確回應題目。

選用正確字眼利取高分

另一個例子便是回答價值觀類或價值取向類題目時的作答技巧，不同學科也許對價值觀一詞的定義有所不同。(例如，從心理學的角度去看，是指對某事、地、人或物的喜歡與不喜歡程度，可以是正面或負面的，也可以從認知、情感及行為上表達出該種價值觀(Breckler, & Wiggins, 1992))若純粹在通識的考核，通識的遊戲規則中，期望同學回答的方向，並不是以上那樣，而是在考慮不同因素的時候，判斷/下決定時所考慮的準則！這與其他學科對價值觀的理解，不盡相同。更奇妙的是，即便考生不明白以上定義，只要懂得運用應試技巧，掌握重要字眼。例如能夠寫有「重視xx因素，而忽視xx因素，xx因素比起xx因素更為重要或者是xx至上/xx主義」等答題字眼，基本上也是足夠應付有餘。因此，以上不同的題型分類方法絕對有其背後的重要參考價值。(待續)